

医圣祠前观古今

习近平“把脉”中医药发展

北京5月13日电
题：医圣祠前观古今，习近平“把脉”中医药发展

作者 邢翀 黄钰钦

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日在河南省南阳市考察调研，“中医药”成为他此行考察中的首个关键词。

12日下午，习近平首先来到医圣祠，了解“医圣”张仲景生平及其对中医药发展作出的贡献。接受中新社采访的专家认为，习近平此行首站选择来到医圣祠，体现出对中医药发展的高度重视。其间，他由古论今，再谈中医药未来，是对中医药传承发展的一次全方位“把脉”。

“过去，中华民族几千年都是靠中医药治病救人。”习近平在此行中如是说。东汉末年瘟疫流行，正是南阳人张仲景有感于百姓疾苦，潜心研究古籍，寻找治疗伤寒的药方，著成临床治疗学典籍《伤寒

杂病论》。

时至今日，《伤寒杂病论》所记载的小柴胡汤等药方仍用于治疗风寒感冒，该书仍是中医院校主要基础课程之一。始建于明代嘉靖年间的医圣祠，就藏有《伤寒杂病论》白云阁藏本，这也是该书目前发现最完整、最准确的版本。

河南中医药大学副校长司富春注意到，习近平曾强调“中医学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验”。司富春表示，中医学凝聚中华民族深邃的哲学智慧、独特的医学理念和技术体系，综合医学理论、保健知识、防治方药、养生保健方法，对当今医学发展有着重要影响。

着眼于当下，习近平此行明确指出，特别是经过抗击新冠肺炎疫情、非典等重大传染病之后，我们对中医药的作用有了更深的认识。

事实如此。新

冠肺炎疫情暴发后，在没有特效药的情况下，中国筛选出的“三药三方”正是在《伤寒杂病论》等古典医籍的经方基础上化裁而来。根据该书名方优化组合、创新运用而成的“清肺排毒汤”，被推荐为中西医结合治疗新冠肺炎使用。中医药积极参与全球抗疫，被多个国家借鉴和使用，成为疫情防控中国方案的一大亮点。

对于后疫情时期中医药如何发展，习近平更是多次“把脉”。2020年6月，习近平在专家学者座谈会上就此特别提及“创新”，并指出“中西医结合、中西药并用，是这次疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践”。今年全国两会期间，习近平在参加全国政协医药卫生界、教育界联组会时特别强调“科学”，“要科学总结和评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果，用科学的方

法说明中药在治疗新冠肺炎中的疗效”。

此行习近平再次强调，“我们要发展中医药，注重用现代科学解读中医学原理，走中西医结合的道路”，从中不难看出，习近平始终关注中医药未来发展并作出清晰指引。

“对于如何守住中医药特色及优势诊疗领域、拓展中医药发展空间、推动中医药高质量发展等命题，习近平总书记给予清晰的指引，即秉持‘科学’与‘创新’。”中央党校(国家行政学院)教授竹立家说。

受访专家认为，用现代科技理念为传统赋能，是中医药突破发展瓶颈的端口。唯有发挥中医药产业资源优势，善于利用现代医学技术成果，才能让中医药更好焕发出全新生命力。

“‘科学’与‘创新’不仅在于技术，还在于制度。”竹立家说，不断完善

的法律和制度同样是推动中医药发展的重要抓手。

外界注意到，2017年开始实施的中医药法作为该领域第一部法律，正是对中国卫生健康领域制度体系的完善。近期，全国人大常委会启动中医药法执法检查，更是着眼于推动解决法律实施中存在的问题和短板。

“中医药法执法检查 and 监督是法律实施的有效途径、有力武器。”司富春说，只有加快推动中医药法贯彻执行，加大执法检查力度，发现问题并落实整改，才能使中医药发展在制度框架内落实、落地、落细。

竹立家认为，从法律和制度角度规范中医药发展，最根本目标还是加快推进中医药发展的科学化、技术化水平，充分发挥潜力和效益，最终造福于民族和世界。

中国新闻网

软银孙正义：对于东京奥运感到担心

软银社长孙正义昨天表示，他对于冠病疫情期间举办东京奥运感到“担心”，对日本及各国派遣选手参加奥运表示忧心。

根据路透社报

道，目前日本本土冠病病例不断增加，同时疫苗接种速度也存在疑虑，但当局仍宣示要推动举办东京奥运，从而引来日本最知名企业高管之一的上述表态。

路透社引述CNBC报道，孙正义在接受访问时表示，“我非常担心举办奥运会，不仅是日本的事，还有很多国家的事。他们的处境非常艰难。我不知道他们怎么能

支持派运动员来。”

随着软银建立起自己的病毒测试设施，孙正义一直直言不讳地表示他认为日本应对冠病病毒的失败，但这是他首次明确表达对2020年东京

奥运会可行性的担忧。

距离东京奥运会开幕还有10周，由于政府呼吁限制当地市民生活活动，奥运在当地获得的支持力度不足。

联合早报